

# “医”如既往践初心 梦载边疆万里行

——记第十批南通援疆医疗队队员、启东市人民医院援疆医生周泉华



位伊宁县人民医院，还是援助伊宁县中医院和县妇幼保健院，他充分发挥麻醉专业优势，主动承担危重疑难病人、老年病人、低龄病人的麻醉任务，勇挑重任、敢于担当，启东人医的“追梦人”为伊宁县医疗事业贡献着自己的力量。

“感觉如何？”“心情怎么样？”……问话间，患者已被精准地注入麻醉药剂，随之“熟睡”。

手术进行中，周泉华认真地监视仪器，记录数据，这是他执行每一台手术麻醉的标准流程。无影灯下，监护仪旁，周泉华用心守护着



今年3月，伊宁县妇幼保健院收治了一位宫外孕大出血的病人，血压极低，生命垂危，紧急呼叫上级麻醉科、妇产科专家联合会诊。周泉华作为援疆麻醉专家，立即前往伊宁县妇幼保健院为大出血病人的急救手术麻醉护航，最终手术成功。一起参与抢救的医护人员为周泉华点赞：“没有麻醉的护航，手术不可能成功。”

每一位患者，援疆期间，他为年龄最大85岁、最小仅有2岁的患者实施过麻醉。

“受病有深浅，使药有轻重。度其浅深，分毫不可差；明其轻重，锱铢不可偏。”对于临床麻醉来说，更是如此，成功的手术离不开成功的麻醉。医疗圈内有句俗话“手术去病，麻醉保命”，形象地概括了麻醉医生的重要性。每台手术，周泉华一定是那个最早进入手术室、最晚走出手术室的人，用他的话讲就是：“我既然负责让他睡，就要负责让他醒。”

现代麻醉学早已超越“麻醉”两字的本意，朝着“围术期医学”的方向发展。麻醉医生的工作贯穿术前、术中和术后，包括风险评估、临床用药、后期恢复等一系列专业工作。在援疆的2年时间里，周泉华高标准、严要求地执行800余次麻醉任务，多次见证生命的峰回路转。

今年3月，伊宁县妇幼保健院收治了一位宫外孕大出血的病人，血压极低，生命垂危，紧急呼叫上级麻醉科、妇产科专家联合会诊。周泉华作为援疆麻醉专家，立即前往伊宁县妇幼保健院为大出血病人的急救手术麻醉护航，最终手术成功。一起参与抢救的医护人员为周泉华点赞：“没有麻醉的护航，手术不可能成功。”

## 技术领域的“开拓者”

初到伊宁时，周泉华在调研当地的麻醉专业现状后，展现出“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的自信和“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的气概，全身心投入工作。



周泉华带领团队开拓思路，共同学习麻醉领域前沿知识；实施“传帮带教”技术提升计划；定期开展案例分析研讨会，找出可持续改进的技术点；亲自示范相关麻醉操作技术、传授操作技巧；对照伊宁县县委组织部和县卫生健康委员会的创建标准，帮助县人民医院创立“麻醉科专家工作室”。就这样，伊宁县人民医院麻醉科团队在他的带领下，在实践中学习、在学习中积累，不断更新知识结构和专业理念，先后在医院开展无痛分娩、动脉监测、深静脉穿刺、B超引导下的神经阻滞、有创血压监测、喉罩应用、纤维支气管镜应用等新技术、新项目，填补当地医疗领域多项空白，为伊宁县医疗事业发展添砖加瓦。

## 真情援疆的“志愿者”

援疆期间，周泉华利用业余时间，化身为“志愿者”，积极开展形式多样的下乡义诊、社区义诊、纺织园义诊、警队义诊、机关单位义诊等活动。义诊现场，他为当地群众

提供所需药物，缓解缺医少药、看病难、看病远的问题，让边区百姓也享受到南通专家的医疗服务，把南通援疆医疗队的形象深植在天山脚下。

疼痛有分级，温暖无限制，他用麻醉技术保障手术的顺利进行，用满腔热忱守护边疆群众的生命健康，圆满完成援疆医疗任务，留下一支“带不走”麻醉队伍，为新疆伊犁人民的健康贡献力量，深受当地群众好评，获得伊犁州、伊宁县第十批“援疆工作先进个人”，伊犁州卫健委、伊宁县人民医院第十批“卫生优秀援疆专家”等称号。



离开伊宁的那天，伊宁县人民医院党委书记、副院长孟克带领同事们一路相送到机场，让周泉华深受感动。他说：“在新疆，我感受到高看一眼、厚待三分的礼遇，深厚的民族感情、同事情谊已牢记心中。我用自己的实际行动作出援疆医生应有的贡献，实现了自己的人生价值。”

（钮春娟 龚海燕）

## 特色门诊

# 呼吸慢病门诊：100名患者免费健康管理

一提到慢病，人们首先会想到高血压、糖尿病，甚至癌症，而作为与前三者并列为四大慢病的呼吸系统疾病，却长期不受重视。慢性呼吸系统疾病与空气污染、吸烟、二手烟暴露、人口老龄化等因素有关，哮喘和慢阻肺是最主要的慢性呼吸系统疾病。

慢性阻塞性肺疾病（简称“慢阻肺”）是一种慢性肺部疾病，作为世界四大慢病之一，其发病率高、危害性大，但该病的知晓率却不足10%，高达4/5的慢阻肺患者未遵循规范化治疗。慢阻肺给患者带来长期的困扰，不仅生活质量下降，还可能丧失劳动能力与生活能力，除规律服药和吸入治疗外，呼吸康

复训练也是治疗的重要手段之一。呼吸康复训练可以帮助患者提高呼吸肌力和运动耐力，延缓肺功能降低，有效改善肺通气质量和呼吸困难症状，提升患者的生活质量，预防急性加重，减少住院次数。

市人民医院呼吸慢病门诊是集呼吸康复评估与指导、吸入制剂使用培训、睡眠呼吸障碍咨询、家庭氧疗指导与培训等于一体的综合门诊，能更好地为患者及家属对生活中常见的慢性呼吸道疾病居家管理提出科学的指导意见。市人民医院呼吸慢病门诊依托物联网医学手段，与基层医院、家庭医生联动，根据病情制定个性化长期治疗、康

复方案，疑难疾病患者启动“沪启远程医疗会诊”，由上海多家三甲医院专家组成专家团，通过分级诊疗系统，开展远程会诊实施协作治疗，相关数据上传至“呼吸大数据平台”，实现医联体内资源共享，对我市慢性呼吸疾病的预防、宣传、治疗等健康工作形成长远影响。

为了防治关口前移，推进慢阻肺规范化管理，现招募慢阻肺疾病患者100名，给予免费健康管理3个月。符合以下条件即可报名：年龄≥40周岁且≤75周岁；2023年1月以后确诊感染过新冠史；常住地为启东；提供近3个月以内的胸部CT报告（排除肺大泡）；积极配合随访工作的市民。如果

（杨娟）

疼痛已被现代医学列为继呼吸、脉搏、血压、体温之后的第五大生命体征，与每个人息息相关。

什么样的疼痛是疼痛门诊解决的呢？头面疼痛：三叉神经痛、偏头痛、面神经炎、颞下颌关节紊乱；颈、肩、上肢疼痛：颈椎病、肩周炎、网球肘、腱鞘炎、腕管综合征等；胸、腹部疼痛：肋间神经痛、肋软骨炎等；腰、腿痛：腰椎病、腰肌劳损、坐骨神经痛、髋关节炎、膝关节炎、足跟痛等；各种神经性疼痛：带状疱疹及带状疱疹后神经痛、糖尿病性神经痛、复杂性区域疼痛综合征、患肢肢痛等；风湿性疼痛：强直性脊柱炎、类风湿性关节炎、痛风等；癌性疼痛：晚期癌症疼痛、骨转移性疼痛等；非疼痛性疾病：失眠症、顽固性呃逆（打嗝）、急性面神经炎（面瘫）、面肌痉挛、突发性耳聋、痛经、植物神经功能紊乱、多汗症等。

疼痛如何治疗？如果是轻微疼痛的话，可以点镇痛消炎药或者理疗，市人民医院麻醉科疼痛门诊的EMS体外冲击波治疗仪，它可以很好地解决肌肉发紧发酸问题，如果吃药效果不好，理疗效果不佳，这个时候就要使用超声引导下神经阻滞疗法、微创介入等专业性治疗手段，结合药物、局部理疗等综合措施进行综合治疗。

什么是神经阻滞注射治疗？专业医生将药物注射到患者病变或病变相关部位的神经周围，其中的局麻药可阻断伤害性刺激的神经传递，使神经处于半休眠状态，从而激活神经系统内部及其支配区域的自我调整和修复，再加上神经营养药物和消炎的作用，达到治疗目的。该治疗具有微创、用药量少等特点，使患者用最小的代价得到最大的疗效。另外，根据患者病情，还可以注射其他药物如医用臭氧、玻璃酸钠等。

疼痛有哪些危害？疼痛是人体患病的重要信号。慢性疼痛本身就是一种疾病，会导致机体心血管系统、消化系统、内分泌系统等功能失调，免疫力低下，诱发各种并发症。还可引起精神恐惧、惊慌、抑郁、焦虑、悲伤等。长期忍痛会掩盖病情的发展，延误治疗的最佳时机，导致病情恶化。

如感觉身体某些部位长期疼痛，必须尽早诊断、尽早治疗。市人民医院麻醉科疼痛门诊已形成一整套完整的微创治疗体系，将竭力服务于各类疼痛患者。

市人民医院疼痛门诊开诊时间：每周一、四。（尹永胜）

# 减重门诊：每周二下午开诊

谁也不能一口吃成大胖子，但是吃很多口可以。很多人都有这种感受，管不住嘴又迈不开腿，只能看着体重一天天往上爬。

肥胖的危害：肥胖易引起代谢性疾病，如2型糖尿病、血脂异常、痛风等；肥胖与高血压密切相关，增加心脑血管风险；肥胖会增加11种癌的发病率，如女性乳腺癌、子宫内膜癌，男性前列腺癌、结肠和直肠癌等；肥胖增加关节的负重，会引起骨关节病；肥胖会导致内分泌失调，肥胖女性容易出现排卵障碍、月经失调、多囊卵巢综合征、不育，男性多

原发性肥胖，无明显内分泌、代谢病病因可寻；继发性肥胖症是指继发于神经-内分泌-代谢紊乱基础上的肥胖症。继发性肥胖相关疾病有皮质醇增多症、甲状腺功能减退症、下丘脑或垂体疾病、胰岛相关疾病如2型糖尿病早期、胰岛β细胞瘤等。此外，服用一些药物也可以导致继发性肥胖，如抗精神病类药物、激素类药物强的松、地塞米松或避孕药、胰岛素和磺脲类降糖药物、某些α和β受体阻滞药等降压药物。继发性肥胖在明确原发病、去除病因后可以治愈。

肥胖防治意义：针对已经发生超

重和肥胖的患者，进行肥胖诊断、分类；评估各种代谢指标是否达标，评估伴发疾病的控制状态，并予强化生活方式及行为干预治疗，必要时药物治疗甚至手术治疗。肥胖症患者体重减轻5%~15%或更多可以显著减轻肥胖引起的一系列症状，改善高血压、血脂异常、非酒精性脂肪肝、2型糖尿病患者血糖控制，降低2型糖尿病和心血管并发症的发生率。

市人民医院减重门诊开诊时间：每周二下午；开诊地点：门诊二楼代谢病中心。

（施羽）

# 眩晕门诊：每周一上午开诊

“天旋地转”“头晕反反复发作”“不能睁眼、不敢走路”“恶心想吐”……有一种“眩晕”叫“耳石症”。

什么是“耳石症”？“耳石症”的学名叫“良性阵发性位置性眩晕”，简称“BPPV”，是耳朵里管平衡的耳石碎片掉下来，跑到半规管里，使头部运动到某一特定位置时诱发短暂性眩晕及特征性眼震。典型表现是：相对于重力方向改变头位时（起床、躺下、左右翻身、转头），突然出现短暂的眩晕（一般不超过1分钟），可伴恶心、呕吐、头重脚轻、漂浮感、平衡不稳等症状。耳石症发病率高，多见于中老年人，女性略多于

男性，青少年及小孩少见。变位试验可以明确诊断BPPV，采用复位治疗可以取得良好疗效。

中老年人为高发人群，特别是中年女性是男性患者的2倍左右。引起耳石症的原因有头部外伤、炎症、动脉硬化、血管痉挛、偏头痛、钙代谢异常、部分耳部疾病等。更有研究表明，耳石症与骨质疏松症相关，其根本原因还是与维生素D及钙盐的代谢相关。但近些年，青年人患病的比例在逐年增加。年轻人长期间伏案工作、长时间玩电脑、频繁熬夜劳累等不良生活习惯，都是患耳石症的导火索。

耳石症的特征：当头位发生变化时，突然出现短暂的眩晕，通常不超过1分钟；眩晕时多感觉天旋地转，可伴有眼震颤、恶心、呕吐症状，但不会伴有耳鸣、耳闷和听力下降等症状；在保持头位不变后，不适的症状会很快消失，但是再次变换头位，该症状会再次出现；发作后身体通常无任何不适，或有头晕、头痛和轻度不平衡感。

耳石症的诊断：通过观察眼震能够准确地判断是否患有耳石症。

市人民医院引进国内先进的眩晕诊疗系统，通过改变人体姿态与内耳半

规管空间位置，运用高科技技术，全自动地定位、定量、定速，使诊断和治疗更加精准。患者只需坐在“摇椅”上转一转，就能知道是否有耳石移位，可以精准定位游走的“耳石”。通过控制转椅进行三维转动，精准变换体位，让“耳石”乖乖归位，轻松舒适间实现精准诊断及治疗，目前已为许多患者解除眩晕痛苦，效果立竿见影。

市人民医院眩晕门诊开诊时间：每周一上午；开诊地点：门诊四楼心电诊断中心内436室；咨询电话：15250601822。

（陆灵美）

疼痛门诊：每周一、四开诊

启东市人民医院 联办

启东市融媒体中心

2023年 第6期